



在防疫“大考”面前，我们众志成城

青春守「沪」

□青年报记者 郦亮

“阿拉养了(生在)上海,就要相信上海。”前日晚间与上海发布划江分区分批实施核酸筛查的重大决定近乎同时,一首沪语说唱《买菜.wav》刷屏网络。说唱描绘了抗疫之下上海市民种种艰难和坚守,最后呼吁市民一定要“相信上海”。

是的,上海正在面临疫情防控最吃劲的阶段。这个时候这座城市的每个人最应该做的就是“相信上海”。面对R0值(传播力度)达到空前的9.5,且

传播极具隐匿性的奥密克戎毒株,全世界都在寻找应对之策,而对于上海这座拥有2500多万人口的超大型城市来说,更没有太多经验可以借鉴,这是一次防疫“大考”。

作为中国经济最发达的城市之一,上海不仅是上海人民的上海,上海也是全国人民的上海,上海在国民经济发展中承载着重要的功能,甚至于对全球经济都有影响。这也决定了上海的疫情防控必须慎之又慎,必须探索一条符合特大城

市实情的疫情防控新路。用自己的实践,去拼搏一个更好的结果,最大限度地减少防疫对城市运行和市民生活造成的影响,上海的努力无论如何都是值得尊重的。这也就是为什么要相信上海,相信上海这次也一定会像过去那样带领市民共克时艰的原因。

昨天上海市疫情防控新闻发布会公布了一系列保民生的举措,包括建立专门服务保障队伍,设立24小时服务保障热线,及时回应生活物资保障方

面的“急、难、愁”问题。同时,上海市、区两级政府加大货源组织力度,积极协调保供企业进一步拓宽采购渠道,增加采购量,确保市场供应。

在这座城市的严峻时刻,每个人都应该成为守“沪”者,每个人都是责任人,这场艰苦卓绝的战“疫”斗争缺了谁都不行。所有人都会明白,只有凝心聚力,只有众志成城,上海的抗疫才能取得最后的胜利。现在抗疫斗争仍处于胶着状态,上海的志愿者队伍承受着巨大压力,许

多志愿服务岗位出现短期缺口。这就需要广大市民,尤其是城市中的青年人,能够在克服抗疫期间生活工作困难的同时,积极参与志愿服务,就地转为志愿者,为城市早日战胜疫情而贡献力量。

“我的城市生病了,但我依然爱她。加油!”昨天一位市民的留言让很多人破防。既然相信自己仍然深爱着这座城市,既然知道自己已经没有退路,那么每个人就一起努力,怀着必胜的信念,坚持坚持再坚持,胜利终将属于这座城市。

本报记者亲历上海新一轮核酸筛查第一天 疫情终将过去 我们相信上海

“我买到饺子皮了,买得还很多,谁家要的话说一声,我可以匀一点出来。”昨天是浦东开展新一轮核酸筛查的第一天,青年报记者所住的浦东北蔡文化馨苑小区,一大早业主微信群就热闹非凡。多日的社区封控让平时没有什么交集的业主们已经变得很融洽了,大家都抱定这样的决心:只要齐心协力,就一定可以度过艰难的时刻。

青年报记者 郦亮



在多日的社区封控中,社区邻里关系反而愈加融洽。

本版摄影 青年报记者 郦亮

居委会推出团购菜单 荤素菜中午准时配送

文化馨苑有78个单元楼,几千位居民,小区规模在北蔡地区不算小。虽然昨天是新一轮核酸筛查的第一天,但其实从3月18日起文化馨苑就一直处于封控状态。即便如此,前一晚上海将划江封控的消息传来,这里的居民们还是有一点紧张的。整个浦东实行封控,还能不能够买到菜?万一在接下来的四天里突发疾病,还能不能够看到病?这都是居民们最关心的问题。

不过昨天一切显得很平静,和之前的生活没有什么两样。很多业主在群里说,早上闹钟叫醒抢菜,发现平时几个网购平台和大卖场依然可以买到菜,而且好像配送的力量比平时还要强一些。居民张阿姨50多岁了,手机用得不是很习惯,平时网上抢菜就怕抢不过别人。但她昨天兴奋地告诉记者,自己竟然买到菜了,特别很多平时相对难买的绿叶菜,也买到了,中午可以吃一顿香喷喷的饭菜了。“朋友圈里流传着一个沪语说唱,‘我们在上海,就要相信上海’,我觉得我很相信上海的。”此外

居委会还联系渠道推出了团购菜单,每天中午荤素菜准时配送进小区,缓解了居民的担忧。

快递小哥季冬平装了几十袋菜运过来,把菜放在小区快递架上,实行无接触式配送。小季告诉记者,他所在的浦东一家会员制大卖场给几十位外地小哥申请了通行证,人数比平时还要多,而且备货比平时也有所增加,所以不仅物资供应更有保障,现在货物配送的运力也有所提高,也就是说可以让更多的居民买到菜。“现在浦东居民都居家隔离了,我们非常理解他们的心情,其实不用去超市抢购,在家也一样可以吃到新鲜的菜。”他昨天一个上午要配送上百单菜,但他说并不感到累,马路上空荡荡的,就他们这些快递小哥在为居民们服务,他感到很荣幸。



浦西“大白”赶来支援 社区邻里关系日益融洽

按照要求,上海这一轮封控,封控区里的居民要做两次间隔48小时的核酸检测。杨浦区的社区医院医务工作者一大早就跨过黄浦江来支援文化馨苑的核酸检测。他们一个班共有十几人,马不停蹄地为居民采样,连午饭也没顾得上吃。一位“大白”告诉记者,这几天是浦西支援浦东,浦江两岸相互支持,抗疫就一定可以取得胜利。

文化馨苑的核酸检测从昨日早上7点就开始了。采样按照单元楼一栋一栋地有序推进。在过去的11天里,小区已经进行过4次核酸检测,居民们积累了丰富的经验,对流程也是了然于心。一切进行得很顺利,下午两三点钟所有居民的采样工作就已结束。记者看到邻居刘阿姨也在做志愿者,维护检测的现场秩序。她穿着防护服,带着防护面罩,上岗前接受

了严格的培训。

刘阿姨平时家务负担比较重,既要照看孙女上网课,还要负责一日三餐。但刘阿姨告诉记者,一听到她要去当志愿者,家里人都很支持,尤其是上小学一年级的孙女,说“奶奶去做志愿者,我一定会好好上网课的”。刘阿姨的儿子小张也主动承担起做饭的事,他成功学会了做馒头,还送了几个刚出锅的馒头给记者吃,十分可口香甜。“我妈去做志愿者了,在家里我们小辈肯定要顶上去,不让妈妈有后顾之忧。”小张说。

浦东全区施行封控筛查的第一天,文化馨苑的居民们过得很平和,而平静的背后是物资保障的到位和居民们相互扶持的邻里情升温。上海这新一轮封控的目的就是尽快实现社会面上的“动态清零”,“我们相信上海,也相信居民。我们有这么充分理解充分配合的居民,其实胜利的曙光已经看到了。只要坚持再坚持,真正解封的那一天就不远了。”安建居委书记李璨瑜对记者说。

上海机场火车站 均保持正常运营

本报讯 记者 刘春霞 昨日起,上海在全市分区开展新一轮核酸筛查。记者从铁路部门和上海机场方面了解到,目前上海三大火车站以及两大机场都正常运营,相关部门继续做好车站、机场防疫消杀工作,同时再次提醒旅客“非必要不来沪、非必要不离沪,来沪离沪时需持48小时内的核酸阴性证明”。

据铁路部门介绍,目前上海三大火车站都正常运营,但受疫情影响,出发和到达旅客人数都大幅度下降,铁路部门也大幅调整了旅客列车开行方案,在保证列车开行通达性、满足旅客必要出行需求的基础上,对部分列车实施暂停开行措施。

目前在上海各大火车站,静安、徐汇、闵行、普陀、嘉定各区派出工作人员,在进站口设置查验通道组织查验,对无48小时内核酸检测阴性证明的旅客劝退;对到达旅客,在出站口同样组织查验,对持有48小时内核酸检测阴性证明的旅客快速放行,无48小时内核酸检测阴性证明的旅客,自费完成检测采样后方可离开。

此外,为了配合疫情防控工作,上海站、上海南站、上海虹桥站已暂停站内中转换乘服务。中转旅客到达以上车站,需从出站口出站,接受测温、验码、验核酸检测报告等程序之后再进站换乘。

除各火车站外,目前上海浦东、虹桥两大机场也都正常运营。同样需要注意的是,上海机场对出发旅客,在值机柜台和登机口两次查验旅客48小时内核酸检测阴性证明;对到达旅客进行远端查验,登机前查验旅客48小时内核酸检测阴性证明;在到达时将再次查验,无48小时内核酸阴性证明的旅客,需自费完成检测采样后方可离开。

昨天起浦东全区实施封控,从外地到虹桥机场然后再去浦东机场乘飞机的旅客该如何操作?对此,相关部门表示,过境上海的旅客,落地虹桥机场去浦东机场的,可在虹桥枢纽东交通中心乘坐机场一线前往;落地浦东机场去虹桥机场的,可在浦东机场T2航站楼交通枢纽乘坐机场一线前往。